

大陸惠及兩岸民眾新舉措

■6月28日，兩岸將正式啟動大陸居民赴台個人遊的第一批試點。兩岸雙方還同意開放福建居民赴金門、馬祖、澎湖地區的個人遊。自6月12日起，計劃在廈門暫住1個月以上的非福建戶籍居民都可在廈門辦理赴金門旅遊。

■兩岸雙方商定大幅增加客運航班，使班次總量每周達到558班，一舉增加50%以上。大陸方面新增鹽城、蘭州、溫州、黃山4個客運定期航點，台灣新增台南為客運包機航點，新增台南及高雄為不定期旅遊包機航點，兩岸客運航點將增加到50個。此外，每年5月至10月期間，雙方航空公司可在每月



增加航班

20班額度內安排福建與澎湖之間的季節性旅遊包機。

■7月1日起，大陸方面將全面下調赴台胞來大陸簽注收費標準，總體降幅達50%。8月1日起，增加四川省公安機關為在大陸的台胞補發、換發5年有效台胞證；在哈爾濱、徐州、煙台機場口岸增設台胞簽注點。



減簽注費

■在國務院今年3月批准海峽西岸經濟區發展規劃的基礎上，平潭綜合實驗區總體發展規劃有望於近期內出臺。

■在福建福州福清、福建泉州惠安、河南焦作修武、廣西欽州欽南增設4個台灣農民創業園。

■在福建馬尾和青礁、白礁慈濟宮、廣東梅州、湖南芷江、海南保亭以及山東威海等六處新設海峽兩岸交流基地。

■建立台灣農產品銷往大陸的穩定、專業、高效的貿易平台，實現對台農產品採購的常態化。福州超現代農業發展有限公司已在雲林縣設立了專門機構，並計劃陸續在台灣中南部縣市增設一系列分支機構。

■大陸電子視像行業協會將於6月中旬再次組團赴台集中採購。大陸海貿會也將於7月組團赴台採購列入ECFA早收清單的產品。



赴台採購

■大陸將於今年11月1日施行新修訂的《個體工商戶條例》，明確規定台灣地區居民可以在大陸申請登記為個體工商戶。大陸有關部門已經同意，台灣居民可以參加大陸專利代理人資格考試。

啟動個人遊



陸客赴台個人遊

28日啟動

閩居民金馬澎個人遊 爭取同期成行



香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)陸客赴台個人遊塵埃落定。國家旅遊局局長邵琪偉(見圖)12日在海峽論壇大會上宣布，陸客赴台個人遊首批試點定為北京、上海及廈門三地，將於6月28日正式啟動。同時，雙方同意開放福建居民赴金門、馬祖、澎湖地區個人旅遊，具體實施安排盡快再行商定。

福建省旅遊局新聞發言人、副局長陳揚標接受香港文匯報記者採訪時稱，相關對接工作未來數天將完成，爭取金馬澎個人遊也能於本月28日與台灣個人遊同期成行。他樂觀預期，此舉將大大提振金馬澎旅遊市場，並帶旺兩岸共推的環海峽旅遊圈。

旅遊線路無需報備

記者當日致電多家廈門市旅行社，業者表示已獲知試點開放消息，並明確由旅行社辦理赴台手續，但具體操作流程和模式，仍等相關部門通知。有業者建議，個人遊開放初期採用「團進——自由活動——團出」的模式，既可節省成本，也會令過渡銜接較為順暢。

對於個人遊是否受到人數上限的調控，台灣「行政院長」吳敦義11日在台中出席活動時仍強調陸客赴台遊「每天500人」。但國台辦副主任鄭立中接受採訪時表示，初期試點需要摸索經驗，但人數控制並非絕對的，要以市場的需求、供給能力作為導向。他說，證件辦理的相關手續不日將會公佈。對於外界猜測開放初期遊客可能需要向相關部門或旅行社報備旅遊線路，鄭立中回應說「既然是個人遊就不需要報備，報備了也不管用啊」。

暫住廈門也可申請金門遊

至於個人遊範圍的擴大，邵琪偉強調，將在總結經驗的基礎上按照積極穩妥、循序漸進的原則，依發展情況逐步擴大開放範圍。此外，大陸當日還宣佈，即日起計劃在廈門暫住1個月以上的非福建戶籍居民都可在廈門辦理赴金門旅遊。同時，為刺激澎湖旅遊市場，每年5月至10月期間，兩岸航空公司還可在每月20班額度內安排福建與澎湖之間的季節性旅遊包機。

據記者了解，今日(13日)有近400名在廈暫住超過1個月的外省居民將從廈門東渡郵輪碼頭乘坐「小三通」客輪赴金門旅遊。而兩岸多家旅行社推動的福州至澎湖包機直航也將於7月1日啟動。福建省相關旅行社表示，希望借金馬澎個人遊政策開放的便利，打造一個赴台旅遊便捷通道。

據統計，大陸居民赴台團隊旅遊自2008年7月18日開放，呈現快速增長，截止今年5月底，大陸居民赴台旅遊總人數累計達到234萬人次。



陸客赴台個人遊首批試點將於本月28日啟動。圖為大陸遊客在台北101大樓前留影。

兩岸客運航班增幅超五成

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)中共中央台辦、國務院台辦主任王毅在12日上午的第三屆海峽論壇大會上表示，兩岸雙方商定大幅增加客運航班，使班次總量每周達到558班，一舉增加50%以上。

大幅下調台胞簽注費

王毅並宣布了大陸方面為進一步實踐「聚焦基層，共享成果」採取新的舉措(見附表)。

據了解，大陸方面新增鹽城、蘭州、溫州、黃山4個客運定期航點，台灣新增台南為客運包機航點，新增台南及高雄為不定期旅遊包機航點，兩岸客運航點總體上將增加到50個。王毅還表示，大陸十分重視兩岸民眾對直航票價的意見，雙方同意將對北京、上海至台北航線的票價進行調控。

其次，7月1日起，大陸方面將全面下調台胞來大陸簽注收費標準，總體降幅達50%。8月1日起，將增加四川省公安機關為在大陸的台胞補發、換發5年有效台胞證；在哈爾濱、徐州、煙台機場口岸增設台胞簽注點。

而在擴大和深化兩岸交流合作方面，國務院今年3月批准海峽西岸經濟區發展規劃的基礎上，平潭綜合實驗區總體發展規劃有望近期內出臺。

大陸方面已確定在福建福州福清、福建泉州惠安、河南焦作修武、廣西欽州欽南增設4個台灣農民創業園，使台灣農民創業園總數達到29個，遍及大陸14個省，為台灣農民提供更具優良的投資創業環境。大陸方面已確

定，在福建馬尾和青礁、白礁慈濟宮、廣東梅州、湖南芷江、海南保亭以及山東威海等六處新設海峽兩岸交流基地。

兩大陸採購團近期將赴台

在為兩岸民眾謀福利方面，為幫助台灣農民朋友解決豐產滯銷問題，大陸主張建立台灣農產品銷往大陸的穩定、專業、高效的貿易平台，從而實現對台農產品採購的常態化。福州超現代農業發展有限公司已在雲林縣設立了專門機構，並計劃陸續在台灣中南部縣市增設一系列分支機構。而大陸電子視像行業協會將於6月中旬再次組團赴台集中採購。大陸海貿會也將於7月組團赴台採購列入ECFA早收清單的產品。

此外，大陸將於今年11月1日施行新修訂的《個體工商戶條例》，明確規定台灣地區居民可以在大陸申請登記為個體工商戶。大陸有關部門已經同意，台灣居民可以參加大陸專利代理人資格考試。

投保協議商談進展順利

對於兩岸基層民眾關注的兩岸投資保障協議，王毅稱，目前兩岸的商談總體進展順利。「我們願以積極的態度積極推進ECFA的後續協商，將ECFA的成果更多轉化為兩岸民眾的實惠。」

同時，他也透露，台灣方面希望商簽有關兩岸核電安全交流與合作的協議，兩岸專家已就此展開有效協商，取得廣泛共識，希望能儘快達成協議。

業者廈門建3D台灣館 模擬旅行規劃

香港文匯報訊(記者 林舒婕 廈門報導)個人遊走台灣，是不少大陸遊客的夢想。廈門當地旅行社近幾個月來已經收到不少遊客的預約要求。不過業者提醒，遊客赴台之前必須做足「功課」，例如到廈門的3D台灣主題館模擬實踐就是不錯的選擇。

記者了解到，主題館初步選址廈門五緣灣，預計今年年底建成，明年初對外開放。台灣主題館將邀請著名建築師、台北101大樓的設計者李祖原進行設計，通過3D展示，觀眾可全面了解台灣各個城市的知名景點、特色民俗、美食、特產等，並可達到身臨其境、親臨台灣的效果。

台旅會籲陸客預先規劃行程

投資廈門春輝國旅總經理馬志強介紹說，台灣主題館建成開放後，每天將提供100個免費參觀名額，遊客還可現場諮詢或者報名。遠期規劃還考慮設立台灣各個城市的

分館。

另據中央社報道，就大陸方面宣布陸客赴台個人遊首批試點將於28日正式啟動，台灣海峽兩岸觀光旅遊協會北京辦事處主任楊瑞宗表示，台旅會對這項宣布表示歡迎，並相信兩岸旅行業者已做好準備，迎接個人遊的陸客前往台灣，充分體驗台灣的風土人情；而台旅會也已準備好台灣旅遊資訊的文宣品，將透過大陸組團社分送給每一參加個人遊的陸客。

他指出，由於個人遊開放初期，陸客仍有可能集中前往某些景點，加上台灣地區正值暑假旅遊旺季，因此赴台個人遊的陸客最好能事先規劃行程，尤其是先訂好住宿地點，以免向隅。

楊瑞宗說，個人遊的意義在於讓觀光客自由體驗當地風情，因此，他建議陸客能以主題性、深入性、分區性的原則，預先規劃在台行程。

港旅發局：考慮與台合作推一程多站

香港文匯報訊(記者 文森)內地開放赴台個人遊，以及增加兩岸航班。香港旅遊業議會總幹事董耀中表示，相比其他地區，港元匯率相對較低，相信仍然可吸引內地及台灣遊客來港購物消費，有信心香港的旅遊業仍有吸引力，「最重要是把香港打造成一個能夠吸引到旅客來往、玩及消費的地方」。

香港旅遊發展局主席田北俊表示，去年內地來港的個人旅遊客約1,500萬人次，兩岸開放個人遊初期規模不大，相信不會搶去來港的內地旅客，旅發局會考慮與台灣合作，推廣一程多站的旅遊模式，吸引內地旅客到台灣之餘，順道到訪香港，甚至其他

地區，「香港現在盡量安排一程多站(旅行)。(是否只有台灣和香港？還是加上澳門？)這些都是我們的研究方向。」

學者：闢新景點 增競爭力

香港理工大學酒店及旅遊管理學院助理教授謝明表示，內地開放赴港個人遊8年以來，為香港帶來巨大經濟收益，對台灣來說，具有啟示作用。倘香港要分佔兩岸旅遊市場，首要增加航班，以便跟台灣建立更密切的旅遊合作關係，並要開闢更多新的旅遊景點，提升競爭力。

為台帶來年近150億台幣商機

香港文匯報訊 據中通社報道，儘管台灣多個部門包括「交通部」、觀光局均表示，尚未接獲針對大陸旅遊局12日宣布的大陸客赴台個人遊28日正式啟動的消息，不過，台灣旅行業者有信心，開放首日一定會有個人遊大陸客赴台。

據台灣傳媒報道，對於大陸宣布大陸客赴台個人遊6月28日正式啟動，台灣陸委會對此回應表示，台方對於開放陸客個人遊在6月底上路目標沒有改變；其中涉及雙方內部要各自處理的程序也都還在加緊處理，目前台方的相關措施還在「行政院」加緊進行中。

有旅行業者指出，兩岸其實私下都在規劃，個人遊上路首日，一定會有陸客來台個人遊，日期配合一定來得及。

開通伊始 料現「紮堆」效應

台灣業內人士指出，目前大陸旅遊市場正迎來暑期



陸客赴台個人遊的啟動，將為台灣帶來巨大商機。圖為大陸遊客在台北珠寶店購物。

高峰，即將開通的赴台個人遊可能會形成「紮堆」效應。台旅會負責人日前在台灣表示，由於個人遊遊客可以在台停留7到15天，消費時間和範圍都將延續，因此開放大陸遊客個人遊後，估計一年可為台灣帶來90億至150億元新台幣的巨大商機。